

# Л.А. Карасёва – творец, учёный, педагог

**Альпидовская Марина Леонидовна** 

доктор экономических наук, профессор

ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» г. Москва, Российская Федерация.

E-mail: morskaya67@bk.ru

2022 год оказался весьма щедрым на юбилеи и круглые даты. Не осталась в стороне и одна из ведущих учёных-экономистов, теоретиков, политэкономов нашего времени Людмила Аршавириевна Карасёва. Но начнём по порядку...

Л.А. Карасева – сложившийся учёный, один из лучших творческих и опытных педагогов университета, авторитетный заведующий кафедрой. Более 46 лет своей творческой жизни она посвятила Тверскому государственному университету (ранее Калининскому). Профессор Карасёва Л.А., будучи заведующей кафедрой экономической теории, возглавляет научное направление «Методология теоретико-экономического анализа», ведёт научные исследования по актуальным проблемам российской экономики. Ею опубликовано более 190 научных, учебных и учебно-методических работ, в том числе 19 авторских. Только за последние 5 лет вышли в свет 41 научные работы, в том числе 19 статей в научных изданиях, рекомендованных ВАК; 5 работ, изданных за рубежом, индексируемые в базах данных Scopus и Web of Science. Профессор Л.А. Карасёва с 2002 года в качестве научного руководителя подготовила 6 кандидатов экономических наук. С 2013 – 2014 учебного года является руководителем направления «Экономика» подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре в ТвГУ. Людмила Аршавириевна является главным редактором научного журнала «Вестник ТвГУ. Серия: Экономика и управление» (ВАК). В 2015 году ей было присвоено звание «Почётный работник науки и образования Тверской области», а в 2017 г. – «Почётный профессор ТвГУ».

Людмила Аршавириевна ведёт активную научно-просветительскую работу. Об этом свидетельствуют приглашения выступить оппонентом по докторским и кандидатским диссертациям, стать членом организационного комитета международных конференций, рецензентом монографий и учебных пособий не только в г. Тверь, но и за его пределами, в том числе – в зарубежных изданиях. Это позволило ей заключить партнёрские соглашения университета с рядом ведущих вузов и организаций России: Ярославским государственным университетом им. П.Г. Демидова; Департаментом экономической теории Финансового университета; АНО «Институт научных коммуникаций» (г. Волгоград); АО «Научно-производственный комплекс «Дедал» (г. Дубна).

Л.А. Карасёвой предложены и успешно апробированы технологии концептуального и проектного оформления ряда важных инвестиционных идей и социальных проектов в Тверской области. В 1990-е годы, будучи консультантом Комитета по управлению имуществом Тверской области, Людмила Аршавириевна принимала участие в разработке нестандартных проектов приватизации, подготовке проектов документов к Программе по управлению имуществом Тверской области. Она была инициатором и руководителем творческого коллектива по разработке и внедрению инновационной концепции интегративного дополнительного образования в реализации Грантового проекта по образованию «Интеграция бывших военнослужащих в гражданское общество» (Программа ТАСИС) в 2003 г. В качестве научного консультанта и эксперта профессор Карасёва участвовала в проектах потуристическому зонированию Тверской области; в создании каталогов инвестиционных возможностей в сфере туризма (2008, 2009 г.г.); в реализации проекта «Путь русского культурного наследия» на базе Института «Верхневолжье». В 2009 году Людмила Аршавириевна возглавила работу по Гранту Министерства образования РФ: «Формирование системы поддержки эффективных молодёжных добровольческих практик в субъектах РФ». А в двухтысячные годы она участвовала в Долгосрочных целевых программах - «Развитие малого и среднего бизнеса» муниципальных

образований Тверской области; «Экспресс–подготовка кадров для предпринимательской деятельности, в том числе обучение молодых граждан основам предпринимательства». С 2011 года Л.А. Карасёва является научным руководителем Методологической мастерской «Метод структурных уровней» для магистрантов, аспирантов, молодых ученых при Тверской областной универсальной научной библиотеке им. А.М. Горького.

Творческие перспективы талантливых людей безграничны... И Людмила Аршавириновна в настоящее время выступает консультантом-методологом по ряду значимых для Тверского региона проектов - экспертное исследование социокультурного потенциала российских регионов (2017); «Гостиница в социокультурном пространстве города» (ВИЭМ, 2017–2019); Образовательный проект «Образование, интегрированное в культуру» (Торжок, 2018); Концепция «Landigrad» (для конкурса на разработку Концепции ЭКСПО–2025в Екатеринбурге, 2019); «Политическая стратегия прорыва в технологическом и производственном развитии страны» (конкурс РФФИ, 2019); Концепция развития ВИЭМ «Торжок – место встречи с русской провинцией» (Торжок, 2019). В 2018–2019 г.г. профессор Карасева является участником творческого коллектива гранта учёных Тверского государственного университета «Исследование финансово-экономических аспектов деятельности управляющих компаний в сфере ЖКХ и разработка предложений по повышению их финансовой устойчивости», поддержанного Российским фондом фундаментальных исследований.

Научная и педагогическая деятельность, работа с аспирантами, увлечёнными темами своей профессиональной деятельности, позволили Людмиле Аршавириновне раскрыть потенциал метода структурных уровней в разных сферах экономики – в денежной системе (А.Н. Сухарев), во взаимодействии финансового и реального секторов экономики (С.В. Голиков), в налоговом регулировании (И.В. Дубинин), в исследовании проблем рыночной конкуренции (М.В. Петрищев), в предметной реализации предпринимательской идеи и бизнеспроектировании (А.М. Зинатулин), в области страхования в трансформируемой экономике (А.С. Парсебян), в территориальном развитии и туризме (М.Р. Топалян), в институционализации экономических интересов и институциональном отчуждении (И. А. Евдокимов).

Профессором Карасёвой созданы методологические основания для исследования превращённых форм экономических отношений, механизмов их модификации и деформации.

Главная черта характера Людмилы Аршавириновны – умение работать в исследовательской команде, отзывчивость и увлечённость идеями и научными интересами коллег. В свою очередь, сотрудничество с соратниками по кафедре экономической теории позволили апробировать методологию структурных уровней для исследования различных процессов трансформируемой экономики России: организационно-экономические формы корпораций (О. А. Богачёв), структура собственности, ее экономическое и правовое содержание, а также проблемы приватизации (Н.В. Костюкович), пространственное управление и регулирование территориального развития (В. П. Фёдоров); проблемы реформирования высшей школы и системы дополнительного образования (О.Н. Борисова).

В настоящее время Людмила Аршавириновна не утратила своей творческой независимости и созидательного потенциала. Она активно ведёт работу над проблемами отчуждения, институциональной матрицы российской экономики. Её многочисленные заслуги перед университетом и обществом в целом отмечены высокими наградами, среди которых - Почётная Грамота государственного комитета РФ по высшему образованию, 20.09.1997г.; Почётная Грамота Министерства образования РФ, 26.07.2001 г.; Благодарность Губернатора Тверской области, 21.04.2004 г.; Почетная Грамота Губернатора Тверской области, 29.11.2010 г.; Почётная грамота Министерства экономического развития Тверской области, 2012 г.; Нагрудный знак «За заслуги в развитии Тверского государственного университета» (05.10.2012 г.); Почётная грамота Министерства экономического развития Тверской области 27.06.2013 г.; звание «Почётный работник науки и образования Тверской области»; звание «Почётный профессор ТвГУ» и др.

Дорогая Людмила Аршавировна! Примите искренние поздравления и пожелания здоровья, счастья, бодрости духа, творческого долголетия на благо всех нас! Также выражаем благодарность за Ваш многолетний труд и любовь!

Материалы о Л. А. Карасевой

1. Заведующая кафедрой экономической теории Карасева Людмила Аршавировна, кандидат экономических наук, доцент [Электронный ресурс] / Твер. гос. ун-т. – Электрон. дан. – Тверь, 1997-2012. – Режим доступа: <http://university.tversu.ru/person/322/>. – Дата обращения: 16.10.2012. – Загл. с экрана.

2. Карасёва Людмила Аршавировна [Электронный ресурс] / Энциклопедия «Ученые России. Ученые стран СНГ и ближнего зарубежья: биографические данные и фото 12977 выдающихся ученых и специалистов. – Режим доступа: <http://www.famousscientists.ru/list/13330>. – Дата обращения: 16.10.2012. – Загл. с экрана.

3. Карасева Людмила Аршавировна, заведующая кафедрой экономической теории, профессор кафедры экономической теории, кандидат экономических наук [Электронный ресурс] / Твер. гос. ун-т, Экон. фак. – Электрон. дан. – Тверь, 2006-2012. – Режим доступа: [http://eco.tversu.ru/et\\_preprod.htm](http://eco.tversu.ru/et_preprod.htm). – Дата обращения: 27.08.2012. – Загл. с экрана